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» Istrazivaci gotovo uvijek koriste uzorak da odgovore na
pitanja o populaciji

» Definicija: testiranje hipoteza je metod koriscenja
uzorka da bi ocijenili teorijske pretpostavke o populaciji

o Statistika vs. Parametar

« (Cetiri koraka za testiranje hipoteza:
1. Formulisanje hipoteze o populaciji
2. Odrediti kriterijum za donosenje odluke

3. Prikupljanje podtaka 1 izracunavanje statistike uzorka
4. Donosenje odluke



NP Korak 1: Formulisanje

.o hipoteze

« Tide se nepoznate karakteristike populacije (parametra)
— Formulisemo dvije hipoteze: nultu 1 alternativnu

e Nulta hipoteza (Hy): U populaciji nema promjena, razlika ili
odnosa. Pretpostavlja da nezavisna varijabla (tretman) nema
uticaj na zavisnu varijablu u populaciji.

 Alternativna hipoteza (H,): U populaciji ima promjena, razlika, ili
odnos 1zmedu dva fenomena.
« Primjer: (H)) — “Ucestalo konzumiranje politickih medija nema
efekta na nivo politicko znanje
(H,) - "Uéestalo konzumiranje politickih medija uti¢e na nivo
politickog znanja ”

« Zasto odbacujemo nultu a ne prihvatamo alternativnu?



e Korak 2: Odredivanje

UCG kriterijuma
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* Podaci 1z uzorka nam sugerisu da 11 imamo dovoljno
dokaza da opovrgnemo nultu hipotezu ili ne

* Da b1 donijeli tu odluku potrebna nam je referentna
tacka — kriticna vrijednost

» Ukoliko je vrijednost u uzorku tipi¢na onda je
vjerovatnije da neéemo opovrgnuti nultu hipotezu (i
obrnuto).

* Nivo statisticke znacajnosti

O Oznacava granice koje razdvajaju uzorke sa "malom” 1
“velikom” vjerovatnocom

O Arbitrarno odreden nivo pouzdanosti

O Osim statisticke, zanima nas 1 substantivna znacajnost
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FIGURE 8.3

The set of potential
samples is divided into
those that are likely to be
obtained and those that
are very unlikely to be
obtained if the null
hypothesis is true.

The distribution of sample means
if the null hypothesis is true
(all the possible outcomes)

Sample means
close to H:
high-probability values

/ if Hy is frue \
/ \

Extreme, low- u from H, Extreme, low-
probability values probability values
if Hy is true if Hy is frue
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 Nivo alfa (a): oznadava
vjerovatnocu sa kojom
obiljezavamo “malo
vrjerovatne” uzoracke
karakteristike

Reject Hy <—

Middle 95%:
High-probability values
if Hy is true

Korak 2: Odredivanje
kriterijuma

— Reject H,

D

o Kriti¢ne oblasti (regije):

80

sastoje se od ekstremnih
vrijednosti uzoraka koje su
potrebne da b1 odbacili
pretpostavku da je nulta
hipoteza uvijek ispravna

Critical region:
Extreme 5%

z=1.96



., Korak 3: Prikupljanje

UCG podataka 1 karakteristike
uzorka
e Za racunanje statistike —
uzorka potrebne su nam X -
sljedece informacije: Z _ IJ

U Aritmeticka sredina uzorka

 Pretpostavljena vrijednost [

aritmeticke sredine u populaciji

O Velicina uzorka

1 Prosjecno odstupanje pojedinacnih
opservacija od prosjeka u uzorku



Ny Korak 4: Donosenje
UCG odluke
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* Donosimo odluku o tome da 11 imamo dovoljno dokaza da
odbacimo nultu hipotezu. Postoje dvije mogucnosti:

a.Podaci iz uzorka se nalaze u kritiénom regionu

a. Uzorak koji je malo vjerovatno dobiti ukoliko je nulta hipoteza
tacna

b. Odlucujemo da odbacimo nultu hipotezu!
c. Interpretacija ukljucuje 1 nivo pouzdanosti

b.Podaci iz uzorka nijesu u kriticCnom regionu

a. Uzorak je prilicno blizu pretpostavljenoj vrijednosti u nultoj
hipotezi

b. Odlucujemo da nemamo dovoljno dokaz da odbacimo nultu
hipotezu



U.C,G Nesigurnost 1 greske
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« Generalizacije uvijek dolaze uz odredenu nesigurnost (uzorci
nijesu savrseni)

«  Sto je vrijednost u uzorku ekstremnija, to je vjerovatnoéa greske
manja

* Vrste gresaka: Greska I tipai Greska II tipa

 Greska I tipa: se desava kada istrazivac odbaci nultu hipotezu
koja je tacna. Istrazivac zakljucuje da postoji efekat, kad u sustini
taj efekat ne postoja.

€6_.2

— Vjerovatnoc¢a da smo napravili gresku prvog tipa oznacava se sa “p
— Najéesée pominjana vrijednost “p” je < 0,05 (5%)
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Greska II tipa‘ se desava
kada 1strazivac ne odbaci
netacnu nultu hipotezu.

Sustinski, nijesmo uspjeli

Type I error Type II error

otkriti postojeci efekat (alse poste) Gl negative)

| You're not
| pregnant

Manje je “opasna” od Greske I
tipa

/mnac1 da nemamo dovoljno
prognant

dokaza za potvrdimo oceivanja
1strazivaca

Ne moze se 1zraziti jednim
brojem kao u slucaju Greske I
tipa
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

a) Pod pretpostavkom dvosmjernog testa, navedi nultu hipotezu, u
recenicl koja ukljucuje dvije varijable koje 1zucavamo

b) Sprovedi dvosmjerno testiranje hipoteze sa 95% pouzdanosti 1 ocijeni
efektivnost konzumiranja politickjih medija.

c) Da li rezultat testa ostaje sa pouzdanoséu od 80%?

d) U sludaju da je standardna devijacija 8 (umjesto 12), da li je vrijednost
aritmeticke sredine u uzorku dovoljna da odbacimo nultu hipotezu sa
95% pouzdanosti?
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a) Pod pretpostavkom dvosmjernog testa, navedi nultu hipotezu, u
recenicl koja ukljucuje dvije varijable koje 1zucavamo
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

a) Pod pretpostavkom dvosmjernog testa, navedi nultu hipotezu, u
recenicl koja ukljucuje dvije varijable koje 1zucavamo

Nulta hipoteza glasi da pracenje politickih medija
ne povecava stepen politickog znanja.
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

b) Sprovedi dvosmjerno testiranje hipoteze sa 95% pouzdanosti 1 ocijeni
efektivnost konzumiranja politickjih medija.
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

b) Sprovedi dvosmjerno testiranje hipoteze sa 95% pouzdanosti 1 ocijeni
efektivnost konzumiranja politickjih medija. .
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

b) Sprovedi dvosmjerno testiranje hipoteze sa 95% pouzdanosti 1 ocijeni
efektivnost konzumiranja politickjih medija. .

Z=1.33<7=1.96 7 =

O
Podaci nijesu dali dovolino dokaza da —
bi odbacili nultu hipotezu. A/ N
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c¢) Da li rezultat testa ostaje sa pouzdanoséu od 80%?
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

c¢) Da li rezultat testa ostaje sa pouzdanoséu od 80%?
Z=1.33>7Z=1.2 v
33 8 X — U

/ =
Podaci su dali dovoljno dokaza da bi O
odbacili nultu hipotezu. —
VN
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
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distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.
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pouzdanosti?
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

d) U sluc¢aju da je standardna devijacija 8 (umjesto 12), da 1i je vrijednost
aritmeticke sredine u uzorku dovoljna da odbacimo nultu hipotezu sa 95%
pouzdanosti? _
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Shodno popularnom misljenju ucestalo pracéenje politickih medija
poboljsava politicko znanje. U studiji dizajniranoj da testira ovu
hipotezu, istrazivaci su prikupili uzorak (n=16) i nakon 90 dana
svakodnevne 1zlozenosti politickim medijima ispitanicima dali
standardizovani test. U ukupnoj populaciji, sa normalnom
distribucijom, aritmeticka sredina iznosti 50 a standardne
devijacije 12. Prosjek u uzorku iznosi 54.

d) U sluc¢aju da je standardna devijacija 8 (umjesto 12), da 1i je vrijednost
aritmeticke sredine u uzorku dovoljna da odbacimo nultu hipotezu sa 95%

pouzdanosti? _
X—Y

7Z=2.00>7Z=1.96 7 =

Podaci su dali dovolino dokaza da b1 odbacili nultu O
hipotezu da pracenje medija utice na politicko =
znanje. \/ﬁ



